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DEZINFEKČNÍ EFEKT KYSELINY PEROCTÛVÉ V SANITAČNÍ PRAXI

Podplukovník dr. Michal TOCÍK, podplukovník dr. Václav HRUŠKA
Technická Spolupráce: Marcela Kovářová, Miloslav Háha

Chemickýcb přípravků, které lze využít k Sani-
tačním účelům v potravinářské praxi, Vnení mnoho.
je tomu tak proto, že na podobnou látku je kla-
dena řada specifických požadavků, kterým ob-
vykle musí vyhovovat. Laboratorním ověřením de-
zinfekčních vlastností dvou takových přípravků
se Zabývali Halačka a Nezval [1]. Zkoumali de-
Zinfekční účinek preparátu Zahraniční prove-
nience TEGO 51 a domácího preparátu Zfln. SEP-
TONEX, typu kvarterních amoniových solí. Na
základě Získaných výsledků dospěli k závěru, že
po ověření lv poloprovozu bude možno Septonexu
využít jako sanita-ční látky v potravinářství, Ze-
jména k dezinfekci obalů a různého zařízení.

V posledních letech se Ticháček a řada dal-
ších autorů Zabývali dezinfekčními vlastnostmi
kyseliny per-octfové [dále KP] ve vztahu k růz-
ným drfubům mikroorganismů a prokázali její
vynikající baktericidní efekt [2, 3, 4, 5]. Na tuto
vlastnost uvedené perkýSeliny poukázal již v ro-
ce 1951 Greenspan a Kellar [6].

Halačkovy výsledky a pozoruhodné dezinfekč-
|ní vlastnosti KP nás přivedly na myšlenku pro-
zkoumat její dezinfekční účinek příımo v provozu
'kuchyňského' bloku a posoudit v tomto směru
možnosti její aplikace.

Metodika

Pro stanovení účinku KP na bakteriální mi-
kroflóru jsme zvolili .Stěrovou metodu.

Vzorky byly odebírány ze stolu lna vařené po-
krmy, z podlahy a jídelních talířů z předpoklá-
daných míst maximálního bakteriálního znečiš-
tění. Ze stolu a podlahy byl odebrán vzorek
z plochy 25 cm2, u talířů z plochy 10 cm2. K od-
běnu by'lo použito Sterilnícvh vatový-ch tampónů
simočených v Butterfiel-dově roztoku.

Na Zkoušenou ploc'hu byla položena papírová
sterilní sít' o velikosti 5x6 pomocných čtvereč-
ků. Kontrolní Stěry byly provedeny pomocí Zvlášt-
ních šablon s kruhovým výřezem Vo ploše 25 flcm2,
vždy ob jeden čtvereček. Po odběru a odstranění
pomocné Sítě byla celá plocha dezinfikována KP
příslušné koncentrace. Po uplynutí expoziční do-
by, |nehledě na poměrně rych'lý rozklad KP, byla
celá Zkušební plocha lehce Setřena sterilním
hadříkem smočeným v destilované vodě. Na Stej-
né místo byla opět přiložena další sterilní p-o-
mocná sít' a odběr zkušebních Stěrů byl proveden
obdobným způsobem, avšak počátečním odbě-
rem posunutým o jeden čtvereček. U talířů bylo
vyšetřeno 10 vzorků.

Hodnocení bylo zaměřeno ina přítomnost E. co-
li, -hemolyitických mikrobů, plísní a celkového
počtu zárodků.

Po odběru byly tampóny vytřepány na

elektrické třepačce po dobu 30 minut. Výtřepek,
v množství 0,1 ml, byl vyočkován vždy do dvou
Petriho misek se stejnou kultivační půdou. Bylo
použito masopeptonového, krevního, Endova a
Sabouraudova agaru. Masopeptonový agar byl
kultivován při 30 °C po dobu 48 hodin, kultivace
krevního a Endova agaru byla uskutečněna při
37 °C rovněž 48 hodin, Sabouraudův agar byl ulo-
žen při teplotě 25°C a výsledky odečítány za
7 dní. Počet vyrostlých kolonií na jednotlivých
půdách byl přepočítán ‹na 5 ml nárazníkovéh-o
roztoku.

Výsledky a diskuse

Dezinfekční účinek Zkoušené kyseliny na bak-
teriální mikroflóru ukazují připojené grafy: Na
grafu 1A je znázorněna dynamika 'hynutí mikro-
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Dynamika úcżnku kyseliny peroctové na mikroflóru
kuchyňských podlah

[čárkovaně —- E. colı', čerchanë —— ‘hemolyt. mikroby, .
tečkovaně —— plíseň, plná čára —- celkový počet mikrobu;

A —— 0,1 0/0, B —- 0,5 O/0 koncentrace KP)
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Vliv kyseliny peroctově na mikroflóru Stolu na vařené

ních druhů. Při 10minut~ové expozici Obnáší pro-
cento uhynulých `plísní 76,93 0/0 a u celkového
počtu zárodků 97,23 O/0. Uvedená koncentrace
KP Způsobuje u E. coli -Sterili'zační efekt do 1 mi-
nuty, u hemolytických mikroorganismů do 5 mi-
nut.

Nejvýraznější baktericidní efekt byl Zazname-
nán při kontrole jídelní-ho nádobí. Celkový po-
čet mikrooganismů ına ploše porcelánových talí-
řů poklesl na 3,76 O/0 přeživších Zárodků při
l'minutové expozici a při 10minutové expozici
dokonce na 0,01 0/o. ~Při aplikaci 0,5% KP dochá-
Zí k výraznější inhibici, zejména po 1 minutě,
kdy počet uhynulých představuje 99,95 0/0.

Uvedené výsledky, ve shodě s výsledky před-
c'hozíc'h autorů, Zcela průkazně potvrzují, že
v případě KP jde o desinficiens vynikajících bak-
tericidních vlastností. Působí na široké spektrum
mikroorganismů. Z hlediska sanitační p'raxe v po-
travinářských provozech a Zařízeních má Zvlášt-
ní význam zjištění, že její vliv na E. 4coli, jako
indikátor fekálního znečištění, je více než po-
Zoruhodný a :prakticky znamená stoprocentní
dezinfekční efekt. Kyselina peroctová per ıOs je
toxická, a proto přímá inkorporace do potravin
Se nedoporučuje. Toxická dávka činí ø 150 mg/
1 kg per os [7 ]. 4Avšak její rychlý rozklad na po-
vrchu dezinfikovanýc-h ploch Skýtá pro Sanitač-
ní praxi, zejména v kuchyňských blocích, Zřej-
mou výhodu. Proto její vyhlídky na uplatnění
při vytváření bezpečného sanitačního režimu
v potravinářské praxi jsou velmi slibné. Ukazuje
Se, že KP bude možno zařadit k omezenému poč-
tu těch dezinfekčnícfh látek, které se již v potra-
vinářské :praxi běžně používají. Určitou nevýho-
dou zkoušené dezinfekční látky je její korozívní
účinek, na který je třeba upozornit, Zejména prıbů na podlaze va'rny po aplikaci 0,1% KP. Z gra-

fu je paˇtrnzo, že již v průběhu vprvní minuty po
aplikaci dochází k výraznému poklesu celkové-
ho Počtu mikroorganismů. Nejcitlivějším mikro-
biálním `druhem se ukázala E. coli, která po
lłminutové expozici prakticky stoprocentně hy-
ne. Ubytek ostatních druhů a celkového počtu
mikrobů je Zcela průkazný a pohybuje Se po
10min=u`tové expozici v rozmezí 92,5 0/0--99 O/0
uhynulých mikroorganismů.

Při pětinásobné koncentraci, s výjimkou plís-
ní [graf 1B], jsou výsledky dezinfekčního účin-
ku ještě p'růkaznější. Steriliza'ční efekt byl za-
Znamenán u E. coli «do 1 minuty a u ıhemolytic-
kých organismů do 5 minut.

Výsledky dezinfekce pracovní Iplochý stolu na
vařené ıpokrmy znázorňuje graf 2A při aplikaci
0,1% koncentrace KP a graf 2B při aplikaci
0,5% koncentrace. Z prvního Záznamu vyplývá
'postupný úbytek celkového počtu zárodků až
k hodnotě 85,6 0/O uhynulých. Viliv 0,1% koncen-
trace KP na hem-olytické organismy a plísně je
podstatně výraznější a pohybuje Se při 10min-u-
tové expozici až kolem 96,03 O/0 uhynulých jedin-
ců. Také v tomto případě »byl u E. coli Zazname-
nán prakticky sterilizační efekt.

Aplikace 0,5 O/0 KP vykazuje již v první ex-
poziční minutě výrazný pokles všech mikrobiál-

aplíkaci vyšších koncentrací. Vysoká bakte-ricid-
ní účinnost při nízký-ch koncetracích a v krat-
kých expozičních dobách, případná moznost na-
sledného omytí dezinfikovaných předmětu avza-
řízení pitnou vodou, Skýtají velmi dobre pred-
poklady pro její sanitační aplikaci.
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Dezinfekěnž účinek kyseliny peroctové na celkový počet
mikrobů na povrchu jídelních talířů
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Souhrn

Autoři Sledovali dezinfekční účinek ıdvou konceın-
trací KP ınfla E. coli, hem-olytické mi'knoby, plísně a
Celkový počet zárodflků S oıhledem Ina event. využití
tohoto desinficienns v ásaznitačıní potravinářské praxi.
Proıkázali, že 0,1% Íkoncentrace Í.při expoziční době
1 minuty má mohutný balkıte'ricid-ní efekt «na Sledova-
né druhy mikrobů. U E. coli do 1 miťnuty při ikon-
cešntzraci 0,1 0/0 a u flhe'molytiokých miknobů při škon-
Ceıntracvi 0,5 0/0 do 5 minut zSe dostavuje Sterilizační
efekt.
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Na základě Zíis'kaınýoh výsledıků autoři Soudí, že
KP lze zařadit do úzlkého Seznamu ftěoh Idezinfekč-
ních látek, Ikteré přicházejí v úva-hu v oboru potravi-
nářsiké Sainitačnní praxe.
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